
 
СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА КАТЕДРА„СПОРТ” В 

ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.6 „СПОРТ” 
 ЗА ПЕРИОДА 2021 – 2026 г. 

 

Настоящата стратегия за развитие на ПН 7.6 „Спорт” в ЮЗУ „Неофит Рилски“ е 
изготвена в съответствие с нормативната база на Университета за научно-
изследователската дейност: Правилник за организиране и осъществяване на 
научно-изследователската дейност, Правилник за провеждане на научните сесии 
по чл. 65 от ЗВО, Правила за организация на научно-изследователската и 
художествено-творческата дейност на студентите, както и Стратегията за 
развитие на ЮЗУ „Неофит Рилски“ 2012-2020, Стратегия за международно 
сътрудничество на ЮЗУ „Неофит Рилски“, Планът за научно-изследователската 
дейност на академичния състав на факултет ,,Обществено здраве, здравни грижи 
и спорт“, Етичен кодекс на преподавателите в ЮЗУ „Неофит Рилски“.  
 
Целта на настоящата стратегия е да служи като обобщаващ и стратегически 
документ за организацията и последващия контрол на научно-изследователската 
и образователната дейности, свързани със специалност „Спорт” от 
професионално направление 7.6 „Спорт“ във факултет ,,Обществено здраве, 
здравни грижи и спорт“.  
Срокът на действие на настоящата стратегия за развитие на специалността е 
периодът 2021 - 2026.  
 
Основна стратегическа цел на специалност „Спорт” е да подготвя 
висококвалифицирани и конкурентноспособни кадри съобразно изискванията на 
пазара на труда и изискванията на бизнес средата в региона и в страната като: 
 
 поддържа и повишава качеството на образованието и осигурява 

образование през целия живот;  
 стимулира научноизследователската и спортно - състезателната дейност;  
 развива академичния и институционалния потенциал и поставя в центъра 

на политиката си студента като пълноправен партньор и активна страна в 
образователния процес. 
 

Предизвикателствата пред развитието на катедра „Спорт” са следните:  
• Редукция на разрешения прием в университетите на студенти от 

професионалното направление;  
• Демографската криза в България и намаления брой кандидат студенти;  
• Засилващата се конкуренция от страна на други висши училища и 

специалности;  



• Нагласата у младите хора, през последните години, да се насочват към 
обучение по-скоро в атрактивни специалности: 

• Пренасочване на образованието онлайн. 
• Кадровото обезпечаване на учебния процес и научноизследователската 

дейност.  

 

I. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО ОБРАЗОВАТЕЛНАТА ДЕЙНОСТ 
Основни стратегически под-цели: 
 
Стратегическа подцел № 1: Поставяне на студента в центъра на образователната 
политика като активна страна в осигуряването на знания, умения, навици и начини 
на познание на широка научна основа в отговор на потребностите на спортната 
общественост. 
 
Стратегическа подцел № 2: Повишаване и контрол на качеството на знанията с 
акцент върху изграждането на необходимия обем от професионални знания, 
умения и компетентности за ефективно изпълнение на професионалната 
реализация, основани на изискванията на Националната квалификационна рамка. 
 
Стратегическа подцел № 3: Цялостно повишаване на качеството на 
образователната дейност в Катедрата и разширение и обновяване на неговия 
тематичен обхват в съответствие със световните  и европейски стандарти за 
работа във високо конкурентна среда. 

Стратегическа подцел № 4: Подготовката и реализацията на поне една 
международна магистърска програма в професионалното направление. 
 
Стратегическа подцел № 5: Обезпечаване на задължителните дисциплини в 
ОКС „Бакалавър“ и „Магистър“ на професионално направление 7.6 „Спорт“ с 
учебници и учебни помагала. 
 
Стратегическа подцел № 7: Подкрепа на образователни и научни програми с 
прилагането на съвременни методи за научни изследвания със студентско 
участие. Индивидуална работа с изявени студенти и привличането им  за работа 
в  изследователски екипи 
 
Стратегическа подцел № 8: Разработване на нови, съответстващи на 
динамичните изисквания на пазара на труда магистърски програми. 
 



Стратегическа подцел № 9: Разширяване обхвата на обучението на чужд език на 
чуждестранни студенти. 
 
Стратегическа подцел № 10: Засилване на студентската и преподавателската 
мобилност, включително и по програма Еразъм+ 
 
Действия: 
Действие 1: Непрекъсната актуализация на учебната документация и повишаване 
на атрактивността на учебните програми в съответствие със съвременните 
тенденции и стандартите  за обучение на студенти във водещи университети у нас 
и в чужбина. 
 
Действие 2: Прилагане на нови и модерни форми и методи на 
обучение. Засилване на контрола върху аудиторната и извънаудиторната дейност 
и работа на студентите. 
 
Действие 3: Подобряване на информираността за възможностите за студентски и 
преподавателски мобилности, включително и по програма Еразъм+. Стимулиране 
и подпомагане на участието в мобилности на студентите и преподавателите. 
 
Действие 4: Оптимизиране на бакалавърските и магистърските учебни планове и 
програми, съобразено с нуждите на пазара на труда. 
 
Действие 5: Повишаване на научно-изследователския и преподавателски 
капацитет на преподавателите в Катедрата. Развитие на двустранно и 
многостранно сътрудничество с други катедри и научни звена в България и 
чужбина и обмен на добри практики в преподаването. 

Действие 6: Въвеждане на ефективни критерии за усъвършенстване на 
практическото обучение на студентите и за повишаване на компетентностите им, 
свързани с професионалната готовност за реализация и кариерно развитие. 
 
Действие 7: Повишаване на нивото на чуждо езикови компетентности на 
преподавателите от Катедрата. 
 
Действие 8: Привличане на водещи експерти от практиката от различни спортни 
клубове и организации и включването им в обучението на студенти като лектори, 
ментори и др. 
 



Действие 9: Изграждане на модерни лекционни и семинарни зали, снабдени с 
аудиовизуални, мултимедийни и други високотехнологични продукти. 
 
Действие 10: Засилване на обратната връзка „студенти-преподаватели” и на 
ролята на студентския контрол върху качеството на преподавателската дейност.  
 
Действие 11: Присъствие и активно съвместно участие на преподаватели от 
Катедрата с учители, треньори и спортни общественици в различни национални и 
международни форуми. Включване на студентите в разработване 
на  изследователските проекти на катедрата. 
 
Действие 12: Индивидуализация на обучението, насочено към нуждите на 
конкретния студент и към реалните потребности на различните спортове, 
разработване на система за контрол и самоконтрол на неговите знания и умения.  
 

II. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ 
Основни стратегически под-цели: 

Стратегическа подцел № 1 : Подобряване качеството на извършваната научно-
изследователска дейност на членовете на академичния състав на специалност 
„Спорт”  . 

Стратегическа подцел №  2: Поддържане на високи нива на публикационната 
активност на академичния състав и студентите от специалност „Спорт” в 
престижни чуждестранни и национални реферирани издания и най-вече в 
издания, индексирани в световни бази данни  със значим импакт фактор. 

Стратегическа подцел № 3: Провеждане на редовни студентски научни форуми 
с цел популяризиране на научно-изследователската дейност и интересите на 
обучаващите се във специалността.  

 Стратегическа подцел № 4: Поддържане на високи нива на преподавателската 
мобилност по Европейски програми (Програма „Еразъм” и др.) и сключените 
двустранни споразумения между специалност „Спорт” на ЮЗУ „Неофит Рилски” 
и сродни факултети и университети. 

Стратегическа подцел № 5: Засилване участието на академичния състав и 
студентите от специалност „Спорт” в международни научни форуми и 



популяризирането на резултатите от осъществяваните научно-изследователски и 
образователни проекти. 

Стратегическа подцел № 6: Създаване на ефективен диалог между академичния 
състав на специалност „Спорт” и потребителите на спортни знания и наука. 

Стратегическа подцел № 7: Създаване на добри условия за функциониране на 
триъгълника на знанието (образование – наука - иновации) при реализиране на 
научната дейност в специалност „Спорт”.  

Действия: 
 
Действие 1: (за изпълнение на под-цел: 1 и 2): Създаване на научни екипи за 
извършване на съвместни научни изследвания и реализиране на научно-
изследователски проекти с оглед повишаване на публикационната активност в 
престижни чуждестранни и национални реферирани издания и най-вече в издания 
със значим импакт фактор. 

Действие 2: (за изпълнение на под-цел: 3): Изграждане на обща информационна 
среда в компютърната мрежа за специалност „Спорт” , съдържаща 
информационни ресурси, достъпни за всеки един от членовете на академичния 
състав и за студентите за: обяви за проекти, обяви за международни конференции, 
възможности за публикуване в чуждестранни научни списания. 

Действие 3: (за изпълнение на под-цел: 4): Сключване на нови двустранни 
споразумения по Програма „Еразъм” с европейски факултети и университети. 

Действие 4: (за изпълнение на под-цел:  5, 6): Участие на членовете на 
специалност „Спорт” в дейности за максимална приложност на постигнатите 
резултати в сътрудничество с бизнес и неправителствени организации като, 
демонстрации, обучения, проследяване на нови проблеми и потребности.  

Действие 5: (за изпълнение на под-цел:  7): Създаване на тесни връзки на науката 
с бизнеса, предприемачески и спортни организации чрез резултатите от 
проведените научни изследвания на преподавателите от специалността. 
Насърчаване на бизнеса да инвестира в изследователски разработки в областта на 
спортната наука. 

III. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО АДМИНИСТРАТИВНАТА ДЕЙНОСТ: 



Основни стратегически под-цели: 

Стратегическа подцел № 1: Оптимизация на административното обслужване на 
студентите.  

Стратегическа подцел № 2: Засилване на административната координация 
между отделните катедри.  

Стратегическа подцел № 3: Засилване на административната координация 
между Катедрата и Ръководството на Факултета и Университета.  

Действия: 
Действие 1: Поддържане на постоянно високо качество на административното 
обслужване на студентите и неговото подобряване при необходимост в 
съответствие с университетската система за управление на качеството. 

Действие 2: Изграждане на вътрешно-университетската информационна система 
на Университета и на ФОЗЗГС. Улесняване на административното обслужване на 
студентите посредством използване възможностите на факултетската уеб 
страница и интернет сървър. 

Действие 3: Подобряване на координацията при движението на информацията и 
документооборота. 

IV. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО СПОРТНО-СЪСТЕЗАТЕЛНА ДЕЙНОСТ: 
Основни стратегически под-цели: 

Стратегическа подцел № 1: Учредяване и регистриране на спортни клубове по 
спортовете, по които се обучават за треньори по вид спорт студентите от 
професионалното направление. 
  
Стратегическа подцел № 2: Сключване на договори със спортни федерации, 
клубове и други организации за реализиране на студентски стажове и практики и 
за повишаване на практическата насоченост на обучението на студентите от 
професионалното направление. 
 
Стратегическа подцел № 3: Засилване на обратната връзка „студенти-
преподаватели” и на ролята на студентския контрол върху качеството на 
практическата преподавателската дейност. 
 



Стратегическа подцел № 4: Осигуряване на връзки със спортните организации 
и подпомагане на постоянната комуникация между спортните клубове, 
университета и студентите. 
 
Действия: 
Действие 1: Осъществяване съвместно с преподавателите от катедра „СПОРТ“ и 
завършили специалността студенти, учебна и тренировъчна работа в спортните 
клубове на ЮЗУ. 
  
Действие 2: Въвеждане на ефективни критерии за усъвършенстване на 
практическото обучение на студентите и за повишаване на компетентностите им, 
свързани с професионалната готовност за реализация и кариерно развитие. 
 
Действие 3: Участие на студентите от професионалното направление в държавни 
и международни състезания от името на спортните клубове на ЮЗУ.  
 
Действие 4: Привличане на водещи експерти от практиката и включването им в 
практическото обучението на студенти от професионалното направление. 
 
Действие 5: Разработване на съвместни проекти със спортните организации, в 
които преподаватели от катедрата да консултират, обучават или преквалифицират 
техни кадри. 
 
V. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО РЕСУРСИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЗАЛОЖЕНИТЕ 
СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ И ПОДЦЕЛИ: 
Основни стратегически под-цели: 

Стратегическа подцел 1: Създаване на хармонично структуриран научно 
преподавателски състав за обезпечаване на  стандартите за  учебен процес на 
високо качествено равнище. 
Стратегическа подцел 2: Изграждане на  научно преподавателски състав с 
оптимална възрастова структура. 
Стратегическа подцел 3: Създаване на подходяща среда и система за 
работа  за  развитие на потенциала на млади и амбициозни  изследователи в 
началото на кариерата. 
Стратегическа подцел 4: Привличане на постоянна работа в Катедрата на 
успешно защитили докторанти. 
 
Взаимодействие с институциите: 



Стратегическа подцел 1: Установяване на ефективни  взаимоотношения с 
треньори, спортни клубове и спортни общественици и др., основаващи се на 
взаимно доверие и  изгода. 
Стратегическа  подцел 2: .  Създаване и развитие на система  за взаимноизгодни 
отношения с възпитаници на катедра “Спорт” с успешно кариерно развитие за 
споделяне на  професионален опит, консултиране и  актуализиране на знания. 
Стратегическа подцел 3:  Създаване на регистър на студенти, завършили 
специалност „Спорт”  с успешна кариера в информационна  база „Алумни”. 
 
Цялостното развитие на катедра „Спорт” е в съответствие със ЗВО и Правилника 
за устройството и дейността на ЮЗУ „Неофит Рилски” и с посочените в началото 
на Стратегията европейски и национални документи. 
Стратегията се актуализира по необходимост при настъпили съществени промени 
в законодателната база, нормативната уредба, с които стратегията влиза в 
противоречие. 
 

 

 

 

 

Стратегията е приета на заседание на катедрения съвет с Протокол № 3 от 
05.04.2022 година. 

 

Ръководител катедра „Спорт“: 
 /доц. д-р Даниела Лекина/ 
 
 
 
Декан на Факултет „Обществено 
 здраве, здравни грижи и спорт“: 
 /Доц. д-р Миглена Симонска/ 
 

 


